

数字人民币试点覆盖40多万个冬奥全场景——

使用数字人民币是啥体验？

本报记者 徐佩玉

“欢迎使用数字人民币购买奥运吉祥物”“这数字人民币真挺方便”……正在进行的2022年北京冬奥会，数字人民币试点覆盖了40多万个冬奥全场景，为外国友人和中国居民提供便捷金融服务。

近两年，数字人民币不断扩大在全国试点范围，覆盖的领域越来越多。截至2021年6月30日，数字人民币试点场景超132万个，兼顾线上线下，涵盖批发零售、餐饮文旅、教育医疗、公共交通、政务缴费、税收征收、补贴发放等领域。

使用数字人民币是什么样的体验？未来将如何改变我们的生活？



▼在冬奥数字人民币试点支付体验展上展出的可视芯片钱包。

杜建坡摄
(人民视觉)

▲作为2022年北京冬奥会数字人民币试点活动，中国银行牵头承办的冬奥数字人民币试点支付体验展通过视频介绍、产品展示、现场体验的方式，集中开展数字人民币体验活动。图为观众在冬奥数字人民币试点支付体验展上参观。

杜建坡摄（人民视觉）

用数字人民币买冰墩墩

——境外来华人士无需开设中国内地银行账户，通过境外手机号即可下载数字人民币APP开立四类钱包

随着北京冬奥会举办，吉祥物冰墩墩成了热门商品。

春节期间，北京王府井冬奥会特许商品零售店里，前来抢购冰墩墩的消费者络绎不绝。其中，不少人选择了使用数字人民币支付。北京市民小张早已在手机上下载了数字人民币（试点版）APP，“很方便，往上一划就可以付款了，速度够快！”

冬奥场馆内，支持VISA、现金人民币和数字人民币3种支付方式。对于习惯了移动支付的用户而言，数字人民币就成了最方便的选择。志愿者小孙告诉记者，自己下载了APP，开通了工商银行钱包用于冬奥会期间的日常消费。“我感觉数字人民币的使用体验与支付宝、微信支付差不多，用起来很顺畅，而且更加快捷，用手机碰一下商家标签就成功支付了。”

对境外来华人士来说，数字人民币钱包开通不需要开设中国内地银行账户，通过境外手机号即可下载数字人民币APP开立匿名的四类钱包，用境外银行卡兑换数字人民币使用，降低了获得金融服务的门槛。

除了软钱包，还有硬钱包。包括卡式硬钱包、手环硬钱包等形态，可匿名获取、使用，既安全、便捷又充分保护个人隐私，充分满足用户小额、匿名支付需求。即使隔着玻璃，将硬钱包与商家POS机贴一贴即可完成支付。

目前，中国银行发行的冬奥主题数字人民币硬钱包是首次正式面向公众使用的硬钱包。消费者可通过中国银行网点、硬钱包自助兑换机等渠道获取、开立数字人民币硬钱包。数字人民币APP上的“贴一贴”功能可以让软钱包包互联，在手机上管理硬钱包，对硬钱包进行充值兑回、余额与交易明细查询等。

覆盖更多民生领域

——发放数字人民币红包，1分钱坐地铁，低碳消费获得数字人民币返现奖励，数字人民币离你我更近了

冬奥场景只是数字人民币试点工作的一部分。2019年底，数字人民币相继在深圳、苏州、雄安新区、成都及冬奥场景启动试点测试；2020年11月，又增加了上海、海南、长沙、西安、青岛、大连6个试点测试地区。随着今年年初数字人民币（试点版）APP正式上线，数字人民币逐渐走进日常生活，小额高频交易成为重要场景。

1分钱坐地铁——工商银行日前联合亿通行推出了“1分钱乘地铁”数字人民币优惠活动，乘客通过“亿通行”APP领取乘车券后，选择数字人民币支付方式，只需支付1分钱即可乘坐一次北京地铁。

可视卡开锁共享单车——2021年4月，滴滴与工商银行合作推出新应用，用户使用可视卡开锁共享单车并完成支付，这一应用可以为不方便使用智能手机的人群提供便捷、安全的绿色出行和线下支付服务体验。

美团有关负责人对本报记者表示：“目前，在相关部门指导下，美团已在包括餐饮、外卖、生鲜零售、共享单车、美团打车、酒店旅游、电影演出、休闲娱乐在内的平台200多个消费场景开通数字人民币支付通道，实现了平台内消费场景的数字人民币全覆盖。这也是数字人民币首次实现本地生活服务的全场景覆盖。”数字人民币，离你我的日常生活越来越近。

记者了解到，2019年数字人民币试点全面启动以来，目前研发试验已基本完成顶层设计、功能研发、系统调试等工作，正遵循稳步、安全、可控、创新、实用的原则，在部分有代表性的地区进行试点测试。

试点测试规模有序扩大。截至2021年6

月30日，数字人民币试点受邀白名单用户已超1000万，开立个人钱包2087万个、对公钱包351万个，累计交易笔数7075万笔、金额345亿元。企业和个人积极参与，认真落实白名单管理措施，主动反馈使用体验和意见建议。参研机构充分发挥自身优势，稳妥有序做好白名单用户推广和管理，精心提供服务。

应用领域逐步拓展。截至2021年6月30日，数字人民币试点场景超132万个，兼顾线上和线下，涵盖批发零售、餐饮文旅、教育医疗、公共交通、政务缴费、税收征收、补贴发放等领域。参研机构结合试点地区实际，着力打造有特色、有亮点的应用领域，初步形成了一批可复制、可推广的数字人民币应用场景。中国人民银行副行长范一飞此前表示：“从白名单用户反馈看，数字人民币进一步提升了支付效率，降低了支付成本，社会公众、小微企业和企业感受到了实实在在的便利和普惠。”

应用模式持续创新。有关各方积极探索与各种创新技术紧密结合的新业务、新应用。多数试点地区的地方政府结合智能合约功能推出数字人民币红包类消费刺激措施。与相关手机制造商合作，研究提供包括双离线交易等功能在内的移动支付新体验。基于智能可视卡测试脱离手机的硬钱包支付模式，为弥合“数字鸿沟”提供可能。

助力数字经济发展

——低成本、更安全，也是支撑现代中央银行制度建设、参与国际金融改革和协调对话的需要

目前，支付宝、微信支付等移动支付已融入生活。而在金融服务覆盖有所不足的地方，公众对现金的依赖度较高。在此背景下，为何要推广数字人民币？

助力数字经济发展的需要。据介绍，以数字经济为代表的科技创新成为催生发展动能的重要驱动力，中国要实现高质量发展，在客观上需要更为安全、通用、普惠的新型

零售支付基础设施作为公共产品，进一步提升金融普惠服务水平与效率。

低成本，更安全。中国人民银行发布的《中国数字人民币的研发进展白皮书》指出，数字人民币既不计付利息，人民银行也不向指定运营机构收取兑换流通费用，指定运营机构不向个人客户收取数字人民币的兑出、兑回服务费。推送子钱包的设计，能够更好保护用户隐私。

美团有关负责人介绍：“通俗地说，子钱包可以理解为用户在开通数字人民币钱包后，将数字人民币钱包绑定到美团平台进行数字人民币支付的方式，类似于用户将银行卡绑定在各类移动支付工具或电商平台中进行快捷支付的服务。”不同的是，使用数字人民币支付时，用户的支付信息将被打包做加密处理，用子钱包的形式推送给电商平台，保证了用户核心信息的安全性。

此外，范一飞表示，研发数字人民币具有丰富政策内涵。一方面，是支撑现代中央银行制度建设的需要。中央银行是发行的银行、银行的银行和国家的银行。数字经济时代，中央银行作为公共部门有义务维持公众直接获取现金的渠道，并通过现金的数字化来保障数字经济条件下记账单位的统一性。同时，中央银行应保持和提升支付工具多样性，支持零售支付领域的公平、效率和安全。另一方面，也是积极参与国际金融改革和协调对话的需要。当前，全球高度关注数字货币的发展形势、发展趋势及相关影响。中国人民银行通过数字人民币研发试点探索零售型央行数字货币设计规律，为参与数字货币国际协调对话奠定实践基础。

据介绍，下一步中国人民银行将继续稳妥推进数字人民币研发试点，进一步扩大试点应用范围覆盖面，研究完善相关制度，深化法定数字货币对货币政策、金融体系、金融稳定深层影响的研究评估，积极参与法定数字货币国际交流，以开放包容方式探讨制定法定数字货币标准和规则，共同推动法定数字货币发展。

工业资源综合利用聚焦三大工程

到二〇二五年，主要再生资源品种利用量将超过四点八亿吨——

本报记者 邱海峰

快递包装废物等新兴固废怎样利用？尾矿、废石等固废如何转变为新型建筑材料？有哪些措施能提高废玻璃等低值化废旧物资回收率？围绕解决工业资源利用难题，工业和信息化部等8部门近日联合印发《关于加快推进工业资源综合利用的实施方案》（以下简称《实施方案》），提出3大工程、17项任务。

工信部节能与综合利用司有关负责人介绍，“十三五”期间，我国工业资源综合利用取得显著成效。报废汽车智能化拆解、废旧动力电池高值化利用等先进技术得到了产业化应用和推广。以尾矿、废石等固废为原材料生产的微晶材料、水处理剂、装配式墙板等新型建筑材料及再生金属、再生塑料制品等综合利用产品种类越来越丰富。涌现出贵州省“以渣定产”等多种基于地方特点的成熟可推广产业发展模式，带动产业规模不断壮大。

据行业估算，2020年全国大宗工业固废综合利用量20亿吨，再生资源回收利用率约3.8亿吨，资源综合利用已经成为保障国内资源供应安全的重要力量。

有成效，但也面临挑战。该负责人表示，目前，固体废物产生量大、堆存量多，高附加值、规模化利用能力不足，报废可再生资源设备、快递包装废物等新兴固废大量产生，综合利用难度大。为提升资源利用效率，《实施方案》聚焦重点固废品种和产业链薄弱环节，瞄准工业固废减量化痛点、再生资源高值化难点、工业资源协同利用堵点，精准施策，并明确了主要目标。

《实施方案》提出，到2025年，钢铁、有色、化工等重点行业工业固废产生强度下降，大宗工业固废的综合利用水平显著提升，再生资源行业持续健康发展，工业资源综合利用效率明显提升。力争大宗工业固废综合利用率达到57%，其中，冶炼渣达到73%，工业副产石膏达到73%，赤泥综合利用水平有效提高。主要再生资源品种利用量超过4.8亿吨，其中废钢铁3.2亿吨，废有色金属2000万吨，废纸6000万吨。

在具体措施方面，《实施方案》围绕构建资源高效循环利用闭环管理，提出3大工程。

一是工业固废综合利用提质增效工程。着力提升工业固废在生产纤维材料、微晶玻璃、超细化填料、低碳水泥、固废基高性能混凝土、预制件、节能型建筑材料等领域的高值化利用水平。支持在湖北、四川、贵州、云南等地建设磷石膏规模化高效利用示范工程，鼓励有条件地区推行“以渣定产”。严控新增钢铁、电解铝等相关行业产能规模。

二是再生资源高效循环利用工程。推进废旧动力电池在备电、充电桩等领域安全梯次应用。加快废弃饮料瓶、塑料快递包装等产生量大的主要废塑料品种回收利用，培育一批骨干企业，提高产业集聚度。推动废旧光伏组件、风电叶片等新兴固废综合利用技术研发及产业化应用。

三是工业资源综合利用能力提升工程。鼓励有条件的地区开展“无废城市”建设，有条件的工业园区和企业创建“无废工业园区”“无废企业”。选择工业固废或再生资源集聚、产业基础良好的地区，新建50家工业资源综合利用基地，探索形成基于区域和固废特点的产业发展路径。

上述负责人表示，为推进《实施方案》贯彻落实，将加大政策支持力度。利用现有资金渠道，支持工业资源综合利用项目建设；对符合条件的工业资源综合利用项目给予用地支持；开展“补贷保”联动试点，鼓励银行等金融机构按照市场化商业可持续原则给予工业资源综合利用项目多元化信贷支持；按规定落实资源综合利用增值税、企业所得税和环境保护税等优惠政策。

黑龙江北大荒宝泉岭农场
管好护好这片田

本报记者 吴齐强 方圆

人勤春来早。随着冰雪日渐消融，黑土地上的农技员们忙碌起来。

“耕地是粮食生产的‘命根子’，管护好我们的高标准农田，一天也不能耽搁。”郑义龙是北大荒宝泉岭农场烟草山管理区的农业技术员，他介绍，去年起，黑土地上有了新变化，农场成立专门的管护队伍，将农田设施的管护责任明确到人，还出台了项目管理、质量管理、竣工验收、运行管护等办法。一系列举措让种植户开展农田设施日常维护的积极性高了不少。他也拥有了新的职务——“沟长”。

“三分建七分管，建成一亩，就要见效一亩，才能让农田最大程度地发挥综合效益。”当上“沟长”，负责高标准

农田管护工作，他深感责任重大。“最早沟渠不维护的时候，损坏严重，这边全是杂草！”站在水土保护示范区一侧，郑义龙伸手指向沟边，“通过建设沟渠护砌，实现了‘早能浇、涝能排’。”

这几天，郑义龙正陆续帮着种植户制定种子和化肥。“品种都是通过实验优选中选优。想想看，这样好的种子，种在这样好的田间，咱们‘中华大粮仓’，哪愁不丰收？”

从高空俯瞰，平整肥沃的农田，整齐通畅的沟渠、笔直宽阔的机耕道随处可见。2021年，黑龙江省落实高标准农田建设面积1010万亩，位居全国首位。今年，黑龙江将新建高标准农田1100万亩。



2月14日，在安徽省合肥市庐江县高新区的雅斯佳休闲用品有限公司车间内，工人正赶制冲浪板出口订单产品。左学长摄（人民视觉）